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特殊需求領域教學活動設計 

 

實施年級 特教班 單元名稱 動作技能訓練-投球 

設計者 廖秀芬 教學者 廖秀芬 

教學地點 特教班 總節數 160 分鐘 -教案為第三節 

學生 

能力分析 

1、學生有將球丟出去的基本能力。 

2、部分學生能聽明白老師的指令。 

3、部分學生能辨認數字 1-9，且明白遊戲規則。 

設計依據 

核心 

素養 

 

總綱 核

心素養 

A3規劃執行 

C2人際關係與團隊合作 

領綱核

心素養 

特功-A1發展並強化身體活動能力及功能性動作技能。 

特功-A2運用身體活動能力及功能性動作技能，發展並提升參與學校生活 

的能力，實踐及因應生活環境中的各種挑戰。 

學習 

重點 

學習 

表現 

特功2-9 具備動作計劃技能。 

特功3-2 運用功能性動作技能參與經常性的學習活動。 

學習 

內容 

特功X-1 依示範模仿簡單或單一的動作。 

特功X-2 依示範模仿複雜或連續二個以上的動作。 

特功X-3 聽指令做出簡單或單一的動作。 

特功X-4 聽指令做出複雜或連續二個以上的動作。 

特功X-5 毋需示範或指令，做出序列性動作。 

教材來源 
自編 

參考教材:12 年國民基本教育身心障礙相關之特殊需求領域課程綱要、 

         翰林健康與體育第 1 冊、第 2 冊 

教學設備/資源 
1. 棒球九宮格數字版  2. 軟式球 2 顆  3. 狀況題:向其他同學求救 

 

教學策略 

與增強 

1. 直接教學法。 

2. 社會性增強：當學生回答正確擊中九宮格版或連成一線，即給學生口

頭誇獎，其他同學也會拍手叫好。 

3.評量方式：教師觀察、實作評量。 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學設備 評量方式 

一、準備活動 

（一）教師準備 

1.棒球九宮格數字版  2.軟式球 2 顆   

3.狀況題:向其他同學求救 

      

（二）引起活動:觀看棒球比賽 

（三）老師說明棒球九宮格數字版的遊戲規則 

（四）老師說明完成任務的三個步驟。 

1.用正確姿勢投球→擊中九宮格板→將球檢回 

    2.用正確姿勢投球→沒擊中九宮格板→將球檢回→ 

     調整投球姿勢(球的高度) 

 

二、發展活動 

     (一)老師播放正確投球姿勢影片，講解投球時要注  

        意的事項。 

     (二)請低組同學作投球姿勢的練習。老師修正低組 

        同學的肢體動作。 

 

2 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13 分 

 

 

 

 

 

 

 

電腦、 

1. 棒 球九宮

格 數 字 版  

2.軟式球 2 顆  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

教師觀察 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

單元目標 

1、 能專注聆聽。 

2、 能理解老師的指令的。 

3、 能理解橫的，直的，斜角連成一直線。 

4、 可以使用正確的姿勢投球擊中數字版 

學習目標 

 

高組 低組 

能注意看老師的示範動作 能專心看同學示範 

可以在指令下完成整件事情任務 同學擊中數字九宮格版，能拍手 

可以說明哪幾個數字可以連成一線 可以聽懂關鍵字後(舉高，放低)，調整手的

動作 

能調整投球姿勢，擊中所需連成一線的數

字版 

將球投出後，能將球撿回 

 



3 
 

         

     (三)高組同學於 1 公尺處直接投擲九宮格版。 

     (四)以上過程中，如果學生投球三次，都無法擊中 

        九宮格板，將調整投球者與九宮格板的距離。 

 

三、綜合活動 

   （一）學生九宮格投擲練習─學生分為兩組，以先全  

         倒者一方為勝。 

   （二）學生九宮格投準練習─學生分為兩組，以先打 

         倒指定號碼者為勝。 

   （三）學生九宮格投準練習─學生分為兩組，以先達 

         到賓果連線者一方為勝(教師可自行設定為 

         （一）條連線皆可)。 

 

 

 

 

 

 

 

25 分 

電腦、 

1. 棒 球九宮

格 數 字 版  

2.軟式球 2 顆  

 

 

 

 

 

九宮格圖卡 

 

實作評量 

教師觀察 

口頭評量 
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彰化縣彰化市忠孝國民小學 

109 學年度第一學期「公開授課」-觀察前會談紀錄表 

學校：  忠孝國小   教學者：廖秀芬  任教班級：神奇寶貝班    教學領域：特殊需求 

版本：自編        單元名稱：功能性訓練-投球                  觀 察 者：林怡儒    

觀察前會談時間：109 年 12 月 11 日下午 10：30～11：10   

一、教材內容: 

    1.備有自編教案  2.九宮格板  3.軟球兩顆  4.投球姿勢影片 

二、教學目標: 

   1.能擊中九宮格板 2.能團隊合作 

三、學生經驗: 

   1.具有投擲的基本概念。    

四、教學活動: 

    1.學生九宮格投擲練習─學生分為兩組，以先全  

         倒者一方為勝。 

    2.學生九宮格投準練習─學生分為兩組，以先打 

         倒指定號碼者為勝。 

    3.學生九宮格投準練習─學生分為兩組，以先達 

         到賓果連線者一方為勝(教師可自行設定為 

         （一）條連線皆可)。 

五、教學評量方式: 

   1.實作評量 2.教師觀察 3.口頭評量  

六、觀察焦點: 

    能依學生能力程度，呈現預設好的學習目標。 

七、回饋會談時間和地點： 

  （1）時間：109 年 12 月 10 日下午 3：40～4：20 

  （2）地點：忠孝國小神奇寶貝班教室 

 

  

   2.能模仿別人動作。 

   3 部分學生可以指認/說明/仿說。 

   4.部分學生對於表達需求動機不強。 
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備課紀錄 
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彰化縣彰化市忠孝國民小學 

109學年度第一學期「公開授課」-觀察後會談紀錄表 

學校：  忠孝國小   教學者：廖秀芬  任教班級： 特教班     

教學領域：特殊需求 版  本：自編    單元名稱：功能性訓練-投球 

觀 察 者：林怡儒   觀察後會談時間：109年 12月 16日上午 10：10～10：30   

※建議回饋會談的重點  

1.評鑑人員根據教學觀察紀錄進行回饋及澄清。 

2.引導受評教師瞭解自己的教學優勢與建議改進方向 

3.引導受評教師表達自己在教學過程中的感受、看法及省思。 

 
一、 教學者教學優點與特色： 

1. 建立活動規範，讓學生可知道活動規則和應遵守的事項。 

2. 視學生能力適當地調整活動難度和協助量。 

3. 安排能力較好的學生執行活動場地的設置。 

4. 利用明確的座位讓學生在等待時不會有遊走的情況。 

5. 能多次講解動作和耐心引導。 

 

二、 教學者教學待調整或改變之處： 

1、班上學生多，教室動線較不流暢，可更換教學地點有助於教學進行。 

     2、學生能力不一，教師可依照學生男女能力去調整設置投擲線與目標物距離。 

     3、高年級男生很容易用蠻力投球，教師要適時提醒正確動作導正孩子動作技能。 

 

三、 對教學者之具體成長建議： 

1. 持續保持良好的活動規範和引導方式。 

2. 針對某些學生無法用球投擲九宮格板子讓其倒下，卻可投進無板子的框框之中，因此建議可更

改九宮格的格式或是使用臉盆等容器，讓學生是將球投”放”進去(如:放東西進垃圾桶的動

作)，若能做出動作後再將距離拉遠。 

3. 丟擲品質不定的學生可利用其優勢能力:顏色配對，引導其拿相同顏色的球投放進相同顏色的

容器中。 

4. 學生無法順利執行撿球的動作時，除了口頭提示和肢體引導去執行之外，也能在地面無堆疊雜

物的場地去執行，並改成使用鮮豔色彩的球，以增加視覺搜尋的方便性。 
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議課照片 
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學習領域：特殊需求領域   單元/課別：九宮格版  觀課者：林怡儒   觀察學生：特教班學生   觀課時間：12/11 (五)10:30-11:10                                          

       學習內容 

觀察重點 
活動或作業 小組協同學習 分享表達 

學生表情與動作 
 

活動內容 學生反應 

引起動機 拿出軟式棒球(眼神專注)。 

發展活動 

~觀察老師示範動作 

1. 桐安開始坐不住，老師請他搬椅子坐，坐椅子該生情緒較穩定（不會

翻舌頭） 

2. 剛剛桐安開始重複說〝我要喝水〞〝我要尿尿〞，薌育已經有拍桌子

的狀況出現，其他學生都在看著他們的反應，當老師跟桐安說－下課

才能喝水上廁所，其他人恢復安靜，課程繼續。 

發展活動 

投球大賽 

1. 學生都喜歡自己用球擲九宮格版，然後去觀看有無將九宮格板擊落。

丟擲動作完成後，也需將球找回，找不到的同學，老師先給口語提示，

能力更不足的再給予肢體協助。 

 

發展活動 

~分組競賽 

1. 譽晴出然出現哭鬧出現哭鬧聲，老師這時讓譽晴先趴下，開始問學生

這時候該怎麼辦，順勢導入下個活動。 
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活動內容 學生反應 

發展活動 

~九宮格連一線 

問題解決及示範 

1. 老師指導同學觀看九宮格板，理解直的，橫的，斜的三格九宮格板，

會連成一直線。同學投球時，要先思考應該先瞄準哪一格。 

2. 梓宸明白三格連成一線的意思，當該組同學擊落 2格九宮格板，他可

以充當小助手，擊中另一個九宮格板而連成一線。 

 

綜合活動 

學生示範與回饋 

1. 老師再請同學示範正確投球姿勢，有些學生可以口語自我提示動作，

有需要肢體協助，有些事看到同學的動作才跟著做，譽晴是一邊趴著

一邊生氣。 
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